



Уважаемая редакция, прошу поздравить с восьмидесятилетием Нину Алексеевну Сырейщикову - директора школы №434 в 50-е годы. И сейчас Нина Алексеевна все еще работает - она доцент в Ленинградском областном институте развития образования.

Прилагаем небольшую статью Нины Алексеевны об истории образования в Сестрорецке, может быть, вы сочтете это интересным и напечатаете в газете.

**Дети, внуки и правнуки Нины Алексеевны**

## ИЗ ИСТОРИИ НАРОДНОГО ОБРАЗОВАНИЯ

В 2005 году в Сестрорецке отмечали 2 школьных юбилея - столетие 434-ой школы и пятидесятилетие 541-ой. Мне, тоже как юбиляру, отметившему в этом году шестидесятилетие педагогической деятельности и свое восьмидесятилетие, хотелось бы поделиться воспоминаниями о народном образовании в нашем городе в 50-60-е годы.

В это время после окончания РГПУ им. А.И. Герцена я работала в 434 школе сначала учителем истории, психологии и логики, затем завучем, а позже и директором.

Если идти к истокам, то на рубеже XIX - XX веков в Сестрорецке было всего две школы - церковно-приходская и земская. Начальник Сестрорецкого оружейного завода генерал-майор С.И. Мосин уделял большое внимание образованию и повышению квалификации рабочих. Продолжателем его идей был приемный сын Н.Н.Арсеньев. На средства рабочих оружейного завода и субсидий Петербургского общества грамотности была открыта деревянная школа в поселке Разлив, а в 1909 году - высшее начальное училище в рядом построенном кирпичном двухэтажном здании.

В 1927 году школа перешла на десятилетнее образование и в предвоенные годы сделала первый свой выпуск.

В послевоенное десятилетие школа продолжала оставаться единственной средней школой района. Учащиеся 8 - 10 классов, закончив семилетку, ездили в нашу школу со всей округи - от Лахты до Белоострова. В 50-60-е годы в районе появилось несколько средних школ. Назову директоров этих учебных заведений, которые, в основном, были выходцами из 434 школы. Так, в 1955 году директор нашей школы И.В. Кузнецов стал во главе новой 541 сестрорецкой школы. Учитель русского языка и литературы Ф.З.Макаревский стал директором школы в Лисьем Носу. В.Н.Кручинин, директор семилетней школы в Сестрорецке, возглавил новую школу в Лахте и т.д.

Особо хочется рассказать о Николае Ивановиче Соболеве, под руководством которого почти 10 лет проходила моя работа. Это был требовательный, глубоко знающий свою профессию директор. Именно за эти годы не только я, но и все учителя школы получили от него уроки педагогического мастерства. Николай Иванович развил у меня научно-исследовательский подход к своей профессии, и это позволило мне без отрыва от работы успешно защитить диссертацию по педагогике. Он пользовался заслуженным авторитетом у учителей, учащихся, родителей. Закономерно, что он был назначен заведующим РОНО Сестрорецка.

Затем он работал директором школы-интерната в пос. Александровская и многие годы возглавлял 324 школу г. Сестрорецка. Есть небезосновательное предложение назвать одну из школ Сестрорецка его именем. Участник Великой Отечественной войны, награжденный многими орденами и медалями, заслуженный учитель Российской Федерации, Н.И.Соболев достоин этого.

Хочется назвать имена хотя бы нескольких выпускников нашей школы в те годы. В вестибюле 434 школы висит красиво оформленный стенд с именами выпускников, награжденных золотыми и серебряными медалями. Первым в этом большом списке - золотой медалист Николай Дойников, которого я обучала логике. Ныне он доктор наук, профессор Государственного политехнического университета, действительный член Российской Академии наук. В юбилейный год столетия школы меня неожиданно навещил Марк Садилов из моего первого выпуска. Трудно было узнать в седовласом господине энергичного любознательного непоседу. Академик преподнес мне две свои книги.

Мы, учителя, гордимся своими учениками, и каждый из нас может повторить вслед за Ольгой Берггольц: «А я вам скажу, что нет напрасно прожитых лет».

**Доцент ЛОИРО Н.А.Сырейщикова**